

LPR下降加速传导,惠企利民效果如何?

10月21日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期贷款市场报价利率(LPR)为3.1%,5年期以上LPR为3.6%,均较上一期下降25个基点。

给不少企业带来实实在在的好处

一家东部沿海的家具制造企业负责人告诉记者,公司刚申请了一笔400万元的贷款,银行方面表示可按最新LPR下调贷款利率。

“今年以来,贷款利率不断下行,同样一笔400万元的贷款,较去年可每年节省利息支出约2.5万元。”该负责人说,家具制造企业对成本变化较为敏感,利息支出减少有助于压降四季度财务成本。

看到LPR下降的消息,广东南海启明光大科技发展有限公司发展战略部负责人黄浩期待重定价日早点到来。

“如果公司贷款利率跟随LPR下调25个基点,至少可为企业节约近10万元利息。”黄浩告诉记者,公司一直专注研发纳米导电材料和柔性传感技术,目前正处于快速发展阶段。今年公司还获得了广东省专精特新中小企业贷款贴息30.77万

元,加之融资成本不断下降,企业可以投入更多资金到推进研发、扩大生产和拓展销售上。

今年以来,1年期LPR已累计下降35个基点,5年期以上LPR已累计下降60个基点。在LPR下降的带动下,企业贷款利率平均利率约为3.63%,比上年同期低约21个基点,处于历史低位。

在湖北省天门市茂丰农产品种植专业合作社,秋粮收购正在紧锣密鼓进行。“10月初银行给我们的贷款利率不到3.3%,相较去年下降了50个基点,财务压力减轻不少。后续再贷续贷,农行天门分行还会根据LPR情况为我们下调贷款利率。”合作社负责人倪茂盛说。

农行湖北省分行农户金融部总经理孔爱平告诉记者,年内LPR已下降三次,可有效降低农业经营主体的生产经营成本,目前该行新增农户1年期贷款利率较年初下降35个基点。

减轻居民住房消费负担

新发放的商业性个人住房贷款利率与5年期以上LPR挂钩。记者采访发现,不少银行已参考新的LPR调整各期贷款

利率。上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,本次LPR下降后,除北京、上海和深圳等城市的房贷利率可能还停留在“3”字头,越来越多的城市新发放房贷利率已进入“2”字头行列。

“开发商给的价格比较优惠,加上利率降到3%以下,我准备买下工作后的首套房。”广州市民黄小姐告诉记者,她打算贷款200万元买房,以30年等额本息的还款方式计算,利率下降25个基点,月供可减少260多元,总利息减少约9.62万元。

在广州,各大银行此前主流的首套房贷利率为LPR减85个基点,即约3%左右。此次LPR下降后,当地新发放的首套房贷利率将继续下行。

10月23日,记者在武汉市青山区联投语光年售楼部看到,有不少市民前来看房。

“LPR下降后,这两天客户来访量上升了约50%,成交量也有所增加。”售楼部营销负责人廖梦琦表示,之前有客户因还款压力而犹豫不决,在得知利率下降后果断购房,

130万元的贷款可节省6万多元利息。

稳增长的政策效果正逐步显现

LPR下行,不仅有助于减轻居民的住房消费负担,还有利于降低大宗消费成本。

“降低消费者的融资成本,有助于促进消费,特别是包括购车、装修等在内的大宗消费,这也给银行带来拓展分期业务的机遇。”建设银行福建省分行信用卡业务部相关负责人介绍,伴随LPR下行,该行推出分期支付满减等优惠活动,目前该行大额消费信贷产品分期通的手续费率较年初下降17%。

当前,做好四季度经济工作对于确保实现全年经济社会发展预期目标任务至关重要。

“年内三次LPR下降可激发信贷需求,稳增长的政策效果正逐步显现。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示,本次LPR下降后,将带动企业和居民贷款利率更大幅度下调,进而激发实体经济融资需求,促消费、扩投资,提振经济增长动能,为顺利完成全年经济社会发展目标任务提供重要支撑。

□新华社记者 吴雨 王浩明 王自宸 (新华社北京10月24日电)

商务部:澳方到期终止一项对华双反措施有利于两国深化经贸合作

新华社北京10月24日电(记者 唐诗凝 谢希瑶)商务部新闻发言人何亚东24日表示,中方注意到,澳大利亚反倾销委员会于10月17日公布对华不锈钢水槽双反措施日落复审事实披露报告,认为终止反倾销和反补贴措施将不会对澳大利亚产业造成实质性损害,建议于2025年3月26日到期终止该措施。请问中方对此有何评论?何亚东作出上述回应。

“中澳互为重要贸易伙伴,双方经过共同努力,在世贸组织框架下达成妥善解决贸易争端的共识,推动双边经贸关系不断稳定健康发展。”何亚东说,中方积极倡导通过对话协商妥善处理经贸摩擦,愿同包括澳方在内的各贸易伙伴相向而行,照顾彼此合理关切,共同维护公平稳定的国际贸易环境。

探寻企业的破局之道

企业如何破局突围,逆势增长?穿越行业凛冬的光伏独角兽,突破“卡脖子”的光电“小巨人”,出海寻机的跨境电商平台、扎根小城的网红“商超”……

在新华社近期推出的“中国经济样本观察·企业样本”系列报道中,一个个有故事的企业,来自精密制造、商贸、种业、创投等多个领域,折射出中国经济的万千气象,藏着中国企业破壁进化的生长密码。

故事无一不从问题开始。传统企业包袱重、压力大,革新求变举步维艰;初创企业诱惑多、风险高,站在风口找不准方向;环境纷繁复杂,行业竞争加剧,“卡脖子”“一源难求”……这些样本企业遭遇的种种难题,折射出中国经济发展中、转型中“成长的烦恼”。

市场唯一不变的就是变化,企业发展如风浪中行船。纵览这些企业样本,他们不惧变化、以应变变,把准市场需求的“舵”,扬起自主创新的“帆”,扎根时间定力的“锚”,劈波斩浪、御风而行。

“不懂人性,别干企业”。人在,需求就在,市场就在。洞悉市场要什么,是破局的第一步。

例如胖东来。就在传统商超被“客流下降”“交易萎缩”等气氛笼罩时,这家起家于河南许昌的商超凭借对“人性”“健康”“幸福”的理解和追求,被网友追捧为“没有淡季的6A级景区”,呈现出不一样的市场空间。

由此可见,消费者在追求更高品质的生活,更具个性化、差异化和附加值的产品,高质量的商品与服务仍是市场的稀缺品。

从衣食住行,观千行百业,高质量发展就是从“有没有”转向“好不好”,唯有高质量供给才能创造新的高质量需求。不做所有人的“可有可无”,而做特定人群的刚需,庞大的中国市场,个性化需求带来的细分市场依然潜力无限。

市场蛋糕如何做?高质量供给路何在?唯有向创新要动力。从高端镀膜切割,到砂型3D打印铸造,再到陶瓷半导体靶材,细观这些样本企业从事的细分领域,有些技术我们鲜少知晓,有些产品只是在隐蔽的一隅,却是产业链关键的一环,开辟出广阔的市场空间。

“用新技术找增量,虽难,却是一条正确的路”“天上不会掉馅饼,专心搞技术才是破除危机感最重要、最安心之策”,这些样本企业的自身体会里,“创新”二字尤为闪耀。

回顾历史,电灯代替油灯、汽车代替马车、互联网打破国界,人类社会每一次经济繁荣无不伴随科技创新的突破,从而刺激新的需求,催生新的行业、创造新的市场。

应对变局,就要躬身入局。当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,加快重构的全球产业链供应链,仍待广大中国企业攀高逐新,人工智能、数字化等新技术的革新应用,正在孕育新的商业模式,打开巨大的发展空间。

变局之下,有人看到“危”,有人觉得“机”。正所谓“风浪越大鱼越贵”。市场的馈赠,只属于那些有胆识、有毅力的人。

比如华晟新能源。异质结技术,是这家独角兽企业决定要捕获的那条“鱼”。彼时,光伏行业爆火,资本蜂拥而上,华晟拒绝做追随者,坚持做开拓者,瞄准异质结这一突破光伏效率的颠覆性技术持续攻关,4年时间,跻身全球光伏一级组件制造商名录。

时间是企业创新最大的敌人,也是最好的朋友。风口之上,是赚快钱,还是练内功?进化生长,是做加法,还是做减法?无不考验着企业家的智慧与心性。

坚守“慢”就是“快”,追求“精”而非“大”,选择、投入、坚守、极致、迎来收获,勾勒出这些企业不同又相通的成长轨迹。

“我们投的是明天的钱,打造的是未来的优势”“创新是九死一生的,也是敢于坐冷板凳的”“只要一步步遵循原理大胆创新,敢于试错,成果只是时间问题”……从这些样本企业中,我们正在更深地读懂中国企业的破局之道,更真切地感悟到中国经济的美好未来。

□新华社记者 谢希瑶 (新华社北京10月24日电)



10月24日,在第七届世界声博会上,一款人形交互机器人持自拍杆与观众合影。当日,第七届世界声博会暨2024科大讯飞全球1024开发者节在合肥开幕。本届声博会为期4天,同期举办人工智能产品创新展,设置科技馆、工业馆、教育馆、生活馆等8个主题展馆。前沿人工智能技术与产品亮相展会,吸引不少观众到场参观体验,了解人工智能在工业、教育、休闲娱乐等领域的应用。

共享中国金融开放新机遇

——来自Swift国际银行业运营大会的观察

展台前,咨询与业务洽谈活动络绎不绝;过道上,金融界人士密切互动,傍晚时分依然不愿散去……连日来,在北京国家会议中心,环球银行金融电信协会(Swift)国际银行业运营大会2024年会(Sibos2024年会)气氛热烈。

这是Sibos自1978年开办以来首次来到中国内地举办,共有114家外资机构和19家中资机构参展,包括摩根大通、花旗、汇丰、渣打、德意志银行等国际金融机构,以及阿联酋阿布扎比第一银行等来自新兴市场的机构。

麦肯锡全球资深董事合伙人周宁人说,中国内地城市首次主办Sibos年会,释放出中国欢迎更多全球金融机构参与金融行业发展积极信号。

Swift亚太区总裁黄武进表示,自1985年在京开设代表处以来,Swift成为中国金融变革的亲历者和见证者。2019年,Swift在北京成立全资子公司,2021年与中国4家合作伙伴共同成立金融网关公司。“中国金融市场准入不断开放,跨境贸易和资本流动持续增加,为全球金融发展带来机遇。”

“这是我第3次参加Sibos年会。年会首次在中国内地举办,反映了中国扩大开放、拥抱世界的态度。”记者见到从伦敦飞来北京参会的瑞银集团司库数字资产主管邹小楠时,她刚刚结束一场关于数字化资产的分组讨论,“Sibos可以说是金融机

构的老朋友见面会、行业研讨会和业务洽谈会,非常务实。”

“太忙了!每天光在会场就要见几十位客户,有时甚至连会议室都订不到,只能站着谈。”星展集团全球交易服务部主管林顺忠说,“随着中国经济不断发展,中国金融业对外开放的广度和深度不断拓展,星展在华业务迅速增长,服务的客户不断增加。”

“中国市场是渣打集团全球业务的核心,我们在中国的整体投资不断增加,今后也会持续调整和优化业务。”今年已经多次来华的渣打集团行政总裁温拓思在接受记者采访时说,中国正在不断加快金融领域开放步伐,作为中国首家新设外商独资证券公司,渣打证券今年正式展业,为集团的中国业务带来新机遇。

摩根大通中国区联席首席执行官何耀东也有相同感受。“近年来,中国金融市场对外开放的步伐蹄疾步稳。比如,证券、基金、期货等机构外资股比限制提前全面放开,债券市场互联互通机制不

断成熟等等。受益于这些开放政策,摩根大通拥有了外资全资控股的证券公司、期货公司。”

万事达卡也是中国金融开放的受益者之一。今年5月份,万事达卡与网联清算有限公司在中国境内共同发起设立的合资公司万事网联正式展业,中国银行卡清算市场有序对外开放更进一步。据悉,开业至今,万事网联已和发卡行共同推出50多款全新“中国万事达”银行卡产品,线上线下的受理网络稳步拓展。

“万事达卡通过一系列举措积极推动入境支付便利化。除了与微信和支付宝合作开通‘外卡内绑’服务,自今年9月起,外籍人士拿着万事达卡可乘坐北京地铁。”万事达卡全球执行副总裁兼大中华区总裁常青告诉记者。

从中国持续开放中受益的不仅有传统金融机构,还有金融科技。22日下午,总部位于新加坡的电子钱包集成运营商Thunes在年会发布了一项便利外籍来华人士支付的解决方案:前往中国旅行的海外旅客只需用Thunes直连的海外电子

钱包应用程序中嵌入的二维码支付功能,扫描中国商家提供的支付二维码,即可完成支付。

2023年,Thunes在北京成立全资子公司,成为北京市金融业扩大开放的一项重要成果。“随着中国金融领域对外开放不断深化,跨境支付行业也将迎来更大机遇。”Thunes首席执行官德科尔特说。

近年来,中国取消了银行、证券、保险等领域的外资持股比例限制,吸引超过110家外资金融机构来华展业,金融开放有序推进。同时,中国进一步支持符合条件的各国银行机构加入人民币跨境支付系统(CIPS),畅通跨境人民币清算。

“一方面,加大金融业开放有助于中资金融机构更好地学习、借鉴国际领先金融机构的先进经验。另一方面,金融市场互联互通,也能促进人民币在跨境支付、跨境贸易投资、储备等方面的国际地位和全球影响力不断提升。”安永大中华区金融服务首席合伙人忻怡说。

□新华社记者 任军 郭宇靖 陈旭 (新华社北京10月24日电)



发展造就宁德速度 文明彰显宁德形象